
DESPRE MIŞCAREA DEMOCRATICA DIN ROMANIA 
LA SFIRŞITUL ANULUI 1918 

de ION AGRIGOROAIEI 

La sfîrşitul primului război mondial, societatea românească a cu
noscut puternice frămîntări social-economice şi politice evenimente de 
mare importanţă, cu consecinţe deosebite asupra evoluţiei ei ulterioare. 

Economia trecea prin momente dificile : o scădere substanţială a 
producţiei industriale şi agrare, un dezastru financiar ca urmare a pagu
telor cauzate de război in general şi, in special, a jafului organizat de 
ocupanţii germani in teritoriul respectiv. Haosul monetar şi inflaţia erau 
întreţinute şi de orientarea unor capitalişti către operaţii speculative, fără 
precedent in istoria ţării. ln industrie, numeroase intreprinderi nu func
ţionau de loc sau funcţionau cu o mică parte din oapacitatea de producţie. 
Producţia agricolă a scăzut considerabil ca urmare a micşorării suprafeţe
lor insăminţate in perioada războiului, a insu!icienţei braţelor de muncă 
rAmase in gospodăriile ţărăneşti, a li�ei inventarului agricol etc. 
Producţia medie la hectar la principalele culturi a scăzut in anii războiului 
cu 20-40o;0• România a incetat să mai fie o ţară eXIpOrtatoare de produse 
agricole, fiind nevoită, in 1919,  să importe griu şi alte prod·use alimentare 
pentru a face faţă gravei crize alimentare 1. Căile de transport şi,  in 
special, cele feroviare se aflau intr-o stare deplorabilă. Din cele 910 
locomotive ş i  23.576 vagoane de marfă ale României antebelice, au rămas 
in stare de funcţiune doar 265 locomotive şi 3.51 1 vagoane de marfă 2• 
Cheltuielile statului depăşeau cu mult veniturile, bugetele incheindu-se cu 
deficite însemnate. ln 1918-1919,  cheltuielile au fost de patru ori mai mare 
decit veniturile 3. Inflaţia lua proporţii ingrijorătoare. Circulaţia monetară 
intimpina greutăţi şi favoriza operaţiile speculative ca urmare a existen
ţei, la sfîrşitul războiului, a leului emis de Banca Naţională a României, 
a "leului" emis la cererea ocupanţilor, a coroanei austro-ungare, a celor 
două feluri de ruble. 

Enclclopedla României, voi. IV, p. 1007. In 1919, valoarea importulul era de 
3.762.300.00() lei, in timp ce exportul avea o valoare de numai 104.385.000 lei. Si 
tuaţia agriculturii a influenţat considerabtl acest fapt. 

2 N. N. Constantinescu ş.a., Situaţia clasei muncitoare din România 1914-1 944, Ed. 
Polltldl, Bucureşti, · 1 966, p. 91 . 

3 Costln C. Kiriţescu, Sistemul bdnesc al leului şi precursorii lui, voi. Il, Ed. Acad., 
Bucureşti, 1967, p. 261 .  

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



1 64 ION AGRIGOROAIEI 

Se înţelege că toate aceste greutăţi au fost suportate în mod inegal de 
clasele şi categoriile sociale din ţara noastră. Situaţia materială a maselor 
largi populare, muncitorime, ţărănime, burghezie mică, a celei mai mari 
părţi a intelectualităţii, fullJCţionărimii şi meseriaşilor s-a inrăutăţit consi
derabil in condiţiile României istovite de război. Şomajul, fiscalitatea ex
cesivă asupra păturilor mici şi mijlocii, scăderea salariilor reale, scumpe
tea, inegala repartiţie a pămîntului, lipsa inventaru1ui agricol, ravagiile 
săvirşite de boli şi , irt special, de tifosul exantematic, la care s-au adăugat 
măsurile antipopulare iniţiate de cercurile guvernante, au generat marele 
val de nemulţumiri ce a cuprins ţara la sfîrşitul primului război mondial. 
Consecinţele războiului au acţionat intr-un anumit stadiu de dezvoltare a 
societăţii româneşti, în condiţiile nedesăvîrşirii revoluţiei burghezo
d€lllocratice. 

Pierderea celor aproape un milion de vieţi în timpul războiului, 
constituind o pierdere ce nu poate fi in nici un fel măsurată, a avut şi 
grave urmări economice. Cei care şi-au vărsat singele pe front au fost, în 
majoritatea lor zdrobitoare, oameni ai muncii. 

In afară de consecinţele războiului, existente şi la alte state, România 
a cunoscut, aşa cum observau şi autori ai vremii 4, trei prefaceri care nu 
'i-au produs, simultan, la nici un alt popor. Este vorba, in primul rind de 
desăvîrşirea statului român şi, apoi, de reforma agrară şi electorală. 
Fiecare prefacere in parte îşi are importanţa şi semnificaţia sa bine 
precizată in istoriografia noastră din ultimii ani. Desăvîrşirea statului 
naţional român, rezultatul unui inlun.gat proces istoric, reprezintă un 
moment de cotitură al luptei poporului român spre eliberare socială şi 
naţională, o piatră de hotar in istoria patriei noastre. Unirea Transilvaniei 
cu România a creat posibilităţi deosebite in vederea dezvoltării mai rapide 
.-:a forţelor de producţie, a economiei in general. Desăvîrşirea unităţii de 
stat a avut şi consecinţe social-politice importante. Au sporit forţele 
progresiste democratice, a crescut considerabil numărul muncitorilor, 
apropiindu-se de o jumătate de milion. In timpul şi la sfîrşitul războiului 
au avut loc importante modificări de forţe social-politice, modificări 
'J.Ccelerate de acordarea votului universal in noiembrie 1918 şi de decre
tul-lege de expropiere din decembrie 19 18, care reprezenta, după modifi
carea Constituţiei din 1917, o nouă etapă în realizarea reformei agrare. 
A fost impulsionată dezvoltarea relaţiilor capitaliste, a slăbit puterea 
economică şi politică a moşierimii. 

Aceşti factori, la care se pot adăuga şi alţii, au provocat mutaţii in 
viaţa politică a ţării.  Partidele burgheze au cunoscut o puternică eferves
c.enţă ; s-a schimbat configuraţia partidelor politice, s-au făcut încercări 
de adaptare a programelor la noile condiţii, au apărut noi partide, in timp 
ce unele dintre vechile partide erau în proces de destrămare. 

Mişcarea democratică şi socialistă a cunoscut o puternici întărire in 
cursul anului 1918,  in condiţiile realizăr1i dezideratului naţional şi ale 

4 N. Iorga , l.�toria românilor, voi. X, Bucureşti , 1939, p. 448 şi urm. ; O. Drllghlcescu, 
Evolutia ideilor liberale, Bucureşti, 1921,  p. 3 ;  V. Madgearu, Doctrlna ţdrdnlstd, 
în Doctrinele partidelor polJtice, Bucureşti, s.a., p. 79, 
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avintului revoluţionar, care a prefaţat crearea Partidului Comunist 
Român. 

In toamna anului 1918,  cind infringerea Puterilor Centrale era evi
dentă, revolta maselor impotriva cotropitorilor a luat forme făţişe. La 1 1  
noiembrie 1918, cind s-a aflat de semnarea armistiţiului care consfinţea 
infrigerea Puterilor Centrale, s-a desfăşurat în Bucureşti o mare demon
straţie a populaţiei contra ocupanţilor. Au avut loc ciocniri între populaţie 
şi trupele de ocupaţie s. 

In mişcarea muncitorească s-a intensificat lupta dintre diferite cu
rente. Pentru a se marca şi mai clar detaşarea de reformismul Interna
ţionalei a 11-a, in noiembrie 1918, Partidul social-democrat şi-a schimbat 
denumirea in Partidul socailist. Imediat după terminarea războiului, 
organizaţiile socialiste şi sindiJOale şi-au reluat activitatea legală pe 
teritoriul intregii ţări. Alături de "Social-democraţia", care apărea de 
citeva luni la Iaşi, de "Adevărul" din Transilvania, la 14 noiembrie 1 9 1 8  
şi-a inceput apariţia organul de presă central a l  mişcării muncitoreşti din 
k�mânia, "Socialismul" (primul număr purta denumirea de "Trăiască 
�ocialismul") . La inceputul lunii decembrie a reapărut "Foaia tînărului", 
ziar lunar al tineretului socialist s. 

La sfîrşitul lunii noiembrie şi Inceputul lunii decembrie, au avut loc 
numeroase acţiuni greviste şi manifestaţii care au culminat cu manifesta
\iil şi masacrul din Piaţa Teatrului, din 13 decembrie 1 9 1 8, care a declanşat 
un val de proteste în toată ţara. 

Proiectul de program al Partidului socialist, Declaraţia de principii, 
publicat în ziarul "Socialismul" din 9 (22) decembrie 1918,  era programul 
cel mai radical formulat pînă atunci în istoria mişcării muncitoreşti din 
ţara noastră 7. Importanţa deosebită a acestui document programatic 
rezultă din prevederea conform căreia Partidul socialist luptă "pentru 
cucerirea prin tlrice mijloc a puterii politice din miinile burgheziei 
române şi intronarea dictaturii proletare în vederea realizării idealului 
comunist" 8. 

Frămîntările prin care trecea România, avîntul revoluţionar al 
maselor au sădit in inimile oamenilor care au cunoscut greutăţile şi su
ferinţele ră:?Jboiului, convingerea că ţara va cunoaşte prefaceri in
semnate 9. Intelectuali progresişti, oameni de diferite convingeri politice 
şi filosofice, militau pentru realizarea importantelor reforme cerute de 
masele populare. Urmărind acest scop, străini de manevre politicianiste, 
ei au intrat în partide burgheze existente sau au girat cu prestigiul lor 
înfiinţarea unor partide noi. Aşa cum foarte bine s-a subliniat, evoluţia 
ulterioară a acestor partide "nu poate pune sub semnul îndoielii buna 

5 C. Cuşnlr Mihailovici, FI. Dragne, Gh. Unc, Mişcarea muncitoreascd din Romă
nla 1916-1921 . Crearea P.C.R., Ed. Politicii, Bucureşti, 1971 , p. 94-95. 

6 Ibidem, p. 155. 
7 C. Mocanu, Gh. Unc, Procesul de clarlllcare ideologicd şi pollticd ln mişcarea 

munc/toreasc4 din România (1918-1921), in Analele de istorie, nr. 1, 1 071 , p. 15 
şi urm. 

8 Documente din istoria mlşcdrii muncitoreşti din România 1916-1921, Ed. Politicii, 
Bucureşti, 1966, p. 127. 

9 z. Ornea, ŢdrdnlsmuJ. Studiu sociologic, Ed. Politicii, Bucureşti, 1969, p. 34. 
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credinţă a acestor oameni, atunci sincer animaţi de grija pentru destinul 
poporului căruia i se devotaseră" 10. 

După cum se ştie, la sfirşitul anului 1 9 16, in urma ocupării unei mari 
părţi din teritoriul ţării de către germani , o parte a populaţiei, cea mai 
mare parte a cercurilor conducătoare şi armata s-au retras in Moldova. 
Oraşul Iaşi a devenit, in aceste condiţii grele, timp de aproximativ doi ani 
(1916-1 9 1 8), capitala ţării. 

In condiţiile grele ale infringerilor de pe front, sub presiunea maselor 
populare şi răspunzînd unor necesităţi obiective ale societăţii româneşti, 
cercurile conducătoare au reluat in discuţie problema reformelor anun
ţate încă inainte de război. In general, problema reformelor a preocupat 
toate partidele politice, modificarea Constituţiei in Parlamentul de la 
Iaşi a dat naştere la discuţii aprinse şi chiar la unele regrupări in cadrul 
forţelor politice. 

La sfirşitul lunii aprilie 1917 s-a creat la Iaşi gruparea politică care 
s-a intitulat Partidul muncii.  In cadrul dezbaterilor din parlament privind 
inscrierea in Constituţie a reformelor agrară şi electorală, un grup de 
deputaţi liberali( G.  Diamandi, Gr. Iunian, dr. N. Lupu, Mihail Macavei, 
Mihai Carp, Gr. Trancu-Iaşi ş.  a.) au constituit o organizaţie politică 
aparte 11. Partidul muncii, care a cunoscut o serie de frămîntări pe par
curs şi care s-a manifestat mai mult ca o grupare sau ca o tendinţă in 
\'iaţa politică şi mai puţin ca un partid in sensul deplin al cuvintului, a 
avut o anwnită semnificaţie in epocă. Programul său cuprindea revendi
cări cu un larg caracter burgheza-democratic ; el a depus o activitate 
deosebită in parlment, exercitind o puternică opoziţie faţă de majoritatea 
guvernamentală, cerind lărgirea reformelor agrară şi electorală 12. După o 
activitate deosebit de intensă a Partidului muncii in perioada aprilie
iunie 1917, a unnat, din motive asupra cărora nu ne oprim aici, o oare
C'are intrerupere a ei şi o nouă intensificare, odată cu apariţia la Iaşi, la 
1 martie 1918,  a organului său de presă, ziarul "Tribuna". 

Partidul muncii s-a pronunţat, şi in timpul guvernului Marghiloman, 
pentru reforme democratice, impotriva măsurilor acestuia privind 
ţărănimea şi impotriva tendinţelor de a limita votul universal, inscris in 
Constituţie, in 1 9 1 7  13. 

Către sftrşitul anului 1 918, in condiţiile indeplinirii dezideratului 
naţional, reprezentanţii Partidului muncii au subliniat rolul maselor 
populare in realizarea măreţului act 14 şi au arătat, o dată in plus, necesi
tatea transformării vechii Românii intr-o Românie nouă. "clădită pe mai 
multă dreptate socială, pe mai muLtă grijă a binelui general, pe mai multă 
iubire şi solidaritate naţională" 15, Cu toate bunele intenţii care nu pot fi 

10  Ibidem, p. 35. 
1 1  Arhivele statului Bucureşti, fond Parlament, dosar 1810/1911>--1917, f. 41 .  
1 2  Vezi, pe larg, Eufroslna Popescu, Crearea Partidului muncll şi activitatea sa Jn 

parlamentul din laşi (mal-Iunie 1917), tn Studii, nr. 5, 1972, p. 1017 şi urm. 
13 Vezi şi Ion Agrigoroalel, Programul şi orientarea Partidului muncii din 1917-

1918, tn Analele ştllntlllce ale Unlversll4111 .Al. l. Cuza• din Iaşi, .,Istorie", fasc. 
2, 1 973, passlm. 

14 Cine-a 14cul Unirea ,, in �Tribuna", 4 decembrie 1918. 
15 Unirea, tn � Tribuna•, 30 noiembrie 1918. 
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contestate, sînt evidente aici unele limite ale democratismului promovat 
de acest partid, democratism utopic în unele privinţe şi care se lovea de 
limitele sale burgheze. 

In toamna anului 1 9 18,  Partidul muncii cerea constituirea unui gu
vern naţional, în afara partidelor politice. La 1 noiembrie 1 9 18, un repre
zentant al acestui partid a înaintat regelui un Memoriu in care se sublinia, 
că în faţa iminentului act naţional, România să păşească imediat pe calea 
demOcratizării : "Dar casa noastră mare, care ,lărgindu-şi incăperile, este 
menită să adăpostească toată suflarea românească, trebuie să fie mai 
frwnoasă 'Şi mai atrăgătoare decit coliba de suferinţă pe care cei ce revin 
la matcă după secole de sclavie, o părăsesc" 16. Cu alt prilej, se arăta că la 
viitoarea conferinţă a păcii, România nu va inspira încredere, dacă refor
mele anunţate nu se vor fi realizat 17. 

Partidul muncii a fost preocupat de soarta celor mulţi. Reprezen tanţii 
lui au dezvăluit situaţia grea, din timpul războiului, a muncitorilor, 
ţăranilor, a funcţionarilor, a cadrelor didactice etc. In vara şi toamna 
anului 1 9 18,  în "Tribuna" au apărut articole privind situaţia muncitorilor 
ceferişti, conflictele de muncă, asigurările sociale etc. M. Carp, de 
exemplu, se ridica impotriva destituirii unor lucrători ceferişti din Iaşi, 
Paşcani şi alte localităţi ca "instigatori" ai grevei de la C.F.R., arătind că 
trebuie analizate cauzele mai adînci ale acestor acţiuni ts. Alte articole 
tratau problema foametei, cerindu-se măsuri imediate impotriva specu
l anţilor ID, se ocupau cu starea sanitară precară a populaţiei 20, cu situaţia 
grea a funcţionarilor 21, a cadrelor didactice 22, se ridicau impotriva 
etnalfabetismului 23 etc. 

Prezentind aspecte ale situaţiei populare, pronunţindu-se pentru 
"triumful democraţiei în această ţară", pentru o acţiune organizată, 
comună a tuturor celor ce muncesc in frunte cu intelectualii legaţi de 
popor, reprezentanţii Partidului şi-au exprimat dezacordul cu lupta 
revoluţionară. Democraţia largă, pe care o doreau cei mai mulţi dintre ei, 
fiind in esenţă burgheză, nu trebuia să depăşească limitele orinduirii 
existente. 

Chiar dacă s-a mai vorbit şi în 1 9 1 9  de organizaţii ale Partidului 
muncii la Iaşi şi Galaţi, credem că, în urma orientării grupării de Ia Galaţi 
conduse de Gr. Trancu-Iaşi spre Liga poporului, Partidul muncii s-a 

16 R Tribuna", 4 noiembrie 1918. 
17 Cu aproximativ douii siiptiimîni înainte, M. Carp (exagerînd, credem, în mod in

tentionat, situatia din România) cerea primului ministru sii realizeze reformele 
pentru cii România nu se poate prezenta la Congresul piicii ca ţara cea mal reac
ţionarii din lume ( ,.Tribuna",  19 octombrie 1918). 

18  M. Carp, Instigatorii, • Tribuna", 1 septembrie 1918 ; idem, In chestia Jucrdolorllor 
de la C.P.R., • Tribuna", 12  august 1918. 

19 N. Protopopescu, lnlometatorii, .. Tribuna", 4 octombrie 1918 : Contra speculei, 
,.Tribuna",  2 iulie 1918. 

20 Idem, Primejdia tuberculozei, ,.Tribuna", 19 august 1918 : V. Gr. Beldie, Sililisul şi 
pelagra lac ravagii, "Tribuna", 17 august 1918. 

21 Traiul functionarilor, • Tribuna", 24 iunie 1918 ; Siluatiunea lunc(ionarilor slalu
lui, "Tribuna", 18 iulie 1918. 

22 M. Carp, Situatia malerlald a corpului didactic, .,Tribuna", 15 septembrie 1918, 
23 Impotriva analfabetismului, .,Tribuna", 7 iulie 1918, 
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dezorganizat, în decembrie 1918 .  Alţi membrii ai Partidului muncii (N. 
Lupu, Gr. Iunian) vor intra în Partidul ţărănesc ; ei se vor situa în aripa 
de stînga a acestui partid, pronunţindu-'se pentru reforme democratice şi 
f>ituindu-se, mai tirziu pe o poziţie antifascistă. Dintre membrii Partidului 
muncii, Mihail Macavei va depăşi poziţia democratismului burghez, va 
evolua in direcţia mişcării socialiste şi va deveni membru al P.C.R., de la 
crearea sa. 

La sfîrşitul anului 1918 ,  s-a înfiinţat la laşi o nouă grupare politică 
cu orientare democratică, intitulată mai intii Partidul muncitor şi mai 
apoi Partidul ţărănesc şi muncitor, in frunte cu intelectuali de prestigiu, 
cunoscuţi şi pentru dragostea lor de popor : Paul Bujor, C. 1. Parhon, Ion 
Borcea, N. Costăchescu ş.a. Incă din vara anului 1918, Paul Bujor publica 
in "Tribuna" mai multe articole in care se pronunţa pentru addnci re
forme economice şi politice, pentru lărgirea dreptului de vot, improprietă
rirea ţărănimii ,  pentru egalitatea deplină a cetăţenilor indiferent de 
naţionalitate 24. In decembrie 1918  apar, în acelaşi ziar, articole semnate 
de fruntaşi ai noii grupări politice, in care sint expuse puncte programa
tice, se fac referiri la orientarea organi:reţiei etc. "0 sumă de oameni -
scria prof. univ. N. Costăchescu - am pornit să grupăm tot ce vom găsi 
in ţară, curat, dornic de bine, pentru a incepe in comun acţiunea de 
educare cetăţenească a maselor muncitoare de la oraşe şi sate [ . . .  ]. Nu o 
grupare universitară, ci un partid al muncitorilor intelectuali şi manuali 
din România, ·- care-şi extinde acţiunea in tot cuprinsul vechi şi nou al 
ţării" 25. � vorbea despre necesitatea intrării în viaţa constituţională 26, 
a luptei impotriva oligarhiei liberale, pentru un guvern rezultat al alege
rilor, pentru .. �chimbarea radicală a orinduielii interne" 27 şi "o regenerare 
sănătoasă", ce trebuie să aibă loa bază "o concepţie socială" şi nu "concepţia 
individualistă" asupra transformării societăţii 28• 

Ca şi Partidul muncii , plecindu-se de la rolul factorului moral şi 
cultural in transformarea societăţii, se acorda o mare atenţie intelectuali
tăţii în această operă. Noi, intelectualii, vom merge in fabrici şi ateliere, 
vom stringe mîna bătătorită a plugarului - scria N. Costăchescu, în 
articolul citat. Iar Manifestul noului partid arăta : "Părtaşi hotărîţi şi 
neclintiţi ai ridicării la viaţa politică a ţărănimii şi muncitorimii, ne 
grupăm aparte, pentru ca intr-un tot cu aceste categorii, care-s singurul 
chez�ia viitorului nostru, să alcătuim partidul muncitor, elementul şi 
factorul de viaţă politică şi socială, profundă şi reală [ . . .  ]. Să ne îndrumăm 
laolaltă, ţăranii, cu luminatorii lor, preoţii şi învăţătorii, muncitorii şi 
intelectualii care le îmbrăţişăm cauza, pentru a da o puternică consolidare 

24 Paul Bujor, Discutiuni. In chestia reformelor, "Tribuna", 16 iuni 1918 ; idem, Dis· 
cutlunl. Chestia evreiascd şi reforma administratlvd ln legdturd cu reforma 
agrard şi politicd, "Tribuna", 21 iunie 1918. 

25 N. CosUichescu, Vorbe şi lapte, .Tribuna", 21 decembrie 1918. 
26 Ibidem. 
27 Ion Borcea, Noua orlnduiald, .Tribuna", 13 decembrie 1918. 
28 Paul Bujor, Starea de drept şi starea de fapt din tara noastrd, .Tribuna", 1 9  dl•·  

cembrie 1918 ; idem, Constituţia şi aplicarea ei,  " Tribuna " ,  24 decembrie 1918. 
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�i o sănătoasă îndrumare ţărilor române"" 29• Emanciparea şi înălţarea 
pcporului trebuie să fie opera lui însuşi şi a acelora care işi identifică cu 
el nevoile şi năzuinţele 30. Manifestul sublinia necesitatea realizării depline 
a reformelor, cerute şi pînă atunci, "la care am avea de adăugat, cu 
deosebire, socializarea mijloacelor de producţie, inclusiv pămîntul (este 
evidentă o anumită influenţă soicalistă - I. A.) şi autonomia regională şi 
comunală cu un caracter mai afirmat" 31. Se preconiza organizarea de 
grupări ale acestui partid, "grupări de sine stătătoare, cu totul şi afără de 
partidele istorice" 32.Trebuia să fie înlăturat "sistemul nenorocit" al pro
misiunilor demagogice 33 şi demascat "neajunsul unei vieţii politice 
interne din cele mai false, mai strimtorate şi mai meschine, unde sub 
masca unui constituţionalism şi democratism de faţadă, s-a practicat 
totdeauna cel mai pronunţat arbitrar şi oligarhism " ,  izvorit din vechiul 
sistem electoral :v.. 

Noua grupare politică ieşeană era sincer interesată in ridicarea mate
rială a maselor populare. Unele cercuri locale au privit cu simpatie crearea 
ei : "Un grup de profesori universitari din Iaşul promotor al tuturor marilor 
mişcări de progres, scrie ziarul ••Opinia.-, au format nu de mult (trecuse, 
de fapt, mai mult de un an - I. A.) un partid muncitoresc-ţărănist - de 
nuanţă socialistă - condus de valori necontestate ca actualul preşedinte 
al Senatului (Paul Bujor a fost ales preşedinte al primului Senat al 
R omâniei intregite - I. A.)  şi ,indeseobi pentru noi dascălii de însuşi 
ministrul instrucţiei publice, d. Borcea (pentru o scurtă perioadă titular 
la acest departament in gm·ernul Vaida-Voievod din 1 9 1 9 - 1 920 - LA.)" 35• 
Fără a fi un partid soicalist propriu-zis, această grupare era - dacă ne 

29 Manilest. Consideratiuni preliminare pentru organizarea partidului muncitor, p. 1 1 ·  
1 2  (broşură cu menţiunea "trecut prin cenzurA" ;  vezi biblioteca Arhivelor sta
tului Iaşi, nr. inv. 9998). Pe prima paginA este aplicatA o ştampilA cu cuvintele 
"Partidul tArAnesc şi muncitor", denumire purtatA imediat dupA unirea acestei gru
pllrl, la 3 februarie 1919, cu Partidul Uirănesc, infiintat la· Bucureşti ( Vezi Mircea 
Muşat, Ion Ardeleanu, Viaţa polilicd Jn România 1918-1921), Ed. Politică, Bucu· 
reşti, 1971 ,  p. 1 56. 

30 Ibidem, p. 13. 
31 Ibidem, p. 1 1 .  
12 Ibidem, p .  12. 
:n Ibidem, p. 13. 
34 Ibidem, p. 5-6. Lista membrilor noii organizatii cuprindea intelectuali cu vederi 

democratice, unii dintre ei legati de mişcarea socialistă (Paul Bujor, C. 1. Parhon, 
O. Băncilă) şi muncitori, unii chiar făcind parte din mişcarea socialistii (A. Na
ghel, de exemplu). Reproducem aici aceastA listli, semnificativă pentru orientarea 
democraticA a persoanelor care o alcAtuiesc (ln ordinea din broşuri.) : Paul Bujor 
- prof. univ., Ion Borcea - prof. univ., dr. N. C. Balan, Octav Bllncilll - pictor, 
Gh. Blirgoveanu, Ion Botez - absolvent al Facultlltii de ştiinţe, Constantin Bru
dariu - avocat, Adrian Brudariu - institutor, N. Costllchescu - prof. univ., Va
sile Florian, 1. Mihăilescu - lucrător mecanic, 1. O. Moisescu - lucrlitor mecanic, 
A. Naghel - lucrător mecanic, dr. C, 1. Parhon - prof. univ., Constantin Petres
cu - licenţiat in ştiinţe, Const. Popovici - prof. univ., dr. V. Răşcanu, M. Ştefli· 
nescu - lucrător mecanic, dr. 1. Tănlisescu - prof. univ., Gb. Talpll - lucrAtor 
mecanic, dr. 1. Teodorescu, dr. Ţugulea, ing, M. Volanscbi, dr. P. Zosin (Ibidem, 
p. 13). 

35 "Opinia", 22 februarie 1920. 
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gindim in special la Paul Bujor şi C. 1. Parhon - puternic influenţat de 
ideile general-democratice ale mişcării socialiste şi privea cu multă sim
patie şi înţelegere mişcarea muncitorească. Şi după fuziunea cu Partidul 
ţărănesc, împreună cu alţi intelectuali şi oameni politici, gruparea de la 
Iaşi se va situa in aripa de stinga a acestui partid şi apoi a Partidului 
naţional-ţărănesc. 

Aşa cum foarte bine s-a arătat, prin intrarea in Partidul ţărănesc a 
iniţiatorilor partidului muncitor şi a altor intelectuali democraţi adepţi 
ai unui program de largi reforme democratice, Partidul ţărănesc şi-a ciş
tigat, pentru o anumită perioadă, o influenţă relativ mare asupra păturilor 
ţărăneşti şi ale micii burghezii orăşeneşti 36. 

De la tribuna Senatului, Paul Bujor a desfăşurat o activitate perma
nentă şi hotărîtă pentru o reformă agrară care să improprietărească pe toţi 
ţăranii fără pămînt sau cu pămînt puţin şi pentru completarea acestei 
reforme printr-o serie de măsuri eficiente în favoarea ţărănimii 37. Ca mi
nistru al instrucţiunii, I .Borcea a insistat în mod deosebit pentru alocarea 
unor sume mai mari dezvoltării învăţămintului 38. Dr. C. I. Parhon a 
demascat substratul diversionist al acţiunii şoviniste "menită să devieze 
atenţiunea de la interesele mari ale populaţiei", caracterul ultrareacţionar 
al organizaţiilor extremiste, imediat după înfiinţarea lor : "0 astfel de 
acţiune şovinistă e aceea intreprinsă de Garda conştiinţei naţionale şi de 
organul său de publicitate "Conştiinţa" [ . . .  ] .  Pentru mine această acţiune 
n-are nimic comun cu conştiinţa naţională sau măcar cu conştiinţa în ge
neral" 39• Şi acestea sint numai citeva exemple care se referA la poziţia 
democratică a membrilor fostului partid muncitor şi după unificarea cu 
Partidul ţărănesc. 

Crearea şi activitatea Partidului muncii in 1917-1918 (noi ne-am 
referit numai la activitatea sa din ultimele luni ale anului 1918) şi a 
partidului muncitor, de la sfîrşitul anului 1918 şi începutul anului 19 19, 
au o anumită semnificaţie. Aceste grupări politice au apărut ca urmare a 
tendinţelor de innoire tot mai puternice in viaţa noastră politică, în timpul 
şi la sfîrşitul primului rAzboi mondial. Programul lor conţinea reforme 
cu larg caracter burgheza-democratic. Sensul democratic al orientării lor 
era evident, chiar dacă opera de asanare social-politică preconizată de ele 
se lovea de limitele menţinerii, in esenţă, a orinduirii existente. Dezvoltarea 
mişcării muncitoreşti, profundul proces de clarificare ideologică manifestat 

36 M. Muşat, I. Ardeleanu, op. cit., p. 15�157. 
37 Vezi, de pild!, .Dezbaterile parlamentare. Senatuln, şedinţa din 6 Iulie 1920, In 

.Monitorul oflclal0, nr. 14, 16 iulie 1920, p. 156. 
38 In şedinţa din 26 februarie 1920, Adunarea Deputatilor a adoptat proiectul de lege, 

depus de I. Borcea, pentru deschiderea, pe exerciţiul 1919-1920, a unor credite 
suplimentare extraordinare de 6.959.620,58 lei, pentru nevoile lnv!tlimlntului ( .Mo
nitorul oficial•, nr. 47, 28 februarie 1920, p. 750-752). Imediat dupil constituirea 
P.N.T. In 1926, la Inceputul anului urmiltor se desprinde dln acest partid gruparea 
de stinga condusli de dr. N. Lupu. I. Borcea devine şeful organizatiei din Iaşi 11. 
Partidului tlirlinesc - dr. N. Lupu (Arhivele statului Iaşi, fond Inspectoratul de 
politie, dosar 9/1930, f. 61), 

39 .OplnJa•, 24 martie 1920. 
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in cadrul Partidului Socialist, crearea Partidului Comunist Român, au 
insemnat ridicarea pe o treaptă superioară a mişcării democratice şi re
voluţionare din ţara noastră, ce viza schimbarea r·adicală a societăţii ro
mâneşti, pe temelii noi, socialiste. 

SUR LE MOUVEMENT DEMOCRATIQUE DE LA ROUMANIE A LA PIN DE 1918 

R l! s u m l! 

La societe roumaine connut, a la fin de la premiere guerre mondiale, de pro
fonds bouleversements sociaux, economiques et politlques, ainsi que d'importants eve
nements qui influerent particulierement sur son evolution ulterieure. Le paracheve
ment de l'etat national roumain, resultat d'un long processus hlstorique, represente un 
toumant dans la lutte du peuple roumain pour la liberation sociale et nationale. Dans 
ces conditions, le mouvement democratlque et socialiste se consolida a la fin de la 
guerre. On asslsta a d•importantes actions de la classe ouvriere, dont la manifesta
tion du 13 decembrie 1918, de Bucarest. Le projet de programme du Parti socialiste in
titule La Declaration de principes, elabore en decembre 1918, etait le programme le 
plus radical qu'on eii.t formule Jusqu' alors dans l'hlstoire du mouvement ouvrler de 
notre pays. 

En 1917-1918 deploya son activite Le Parti du trava/1, un groupement bour
geois il orlentation democratique qui demandalt de larges reformes pour les masses 
populaires. C'est il la fin de 1918 que prit naissance a Iaşi un nouveau groupement po
litique il orientatlon democratique, intltule d'abord Le Parti ouvrier et, par le suite, 
Le Parti paysan el ouvrier, dirige par des intellectuels de prestige, connus egalement 
pour leur amour envers le peuple, Paul Boujor, C. 1. Parhon, Ion Borcea, N. Costli
chescu, etc. 

Ces groupements politiques parurent comme suite des tendances de renouveau 
loujours plus fortes dans notre vie polltique. Le sens democratique de leur orientation 
etalt evident, ml!me si l'oeuvre d'assalnissemenl social-politique qu'lls preconlsalent se 
heurtait aux limites de l'ordre existant. 
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